

# “我们个体户先富起来了，理所当然要为国家分忧”

## 34年前，他们为北京亚运会捐款500元

1 当年《钱江晚报》报道过他们的捐款事迹



吴全伟展示当年北京亚组委寄来的信封、荣誉证书照片和收据。

吴全伟今年66岁。在他家里，当年同时捐款的另外一位个体户——57岁的吕慧飞刚好也在。见到记者后，吴全伟从里屋拿出一个文件袋，从里面掏出了一个信封、一张收据和一张照片。

“我昨天收看了亚运火炬传递的直播，170名火炬手一个不落地看完，心情非常激动。”吴全伟说，看完火炬传递，他就想起了当年的北京亚运会。“我马上到保险箱去翻找，真的找到了当年北京亚组委寄来的信封和收据原件，以及荣誉证书的照片。”当年的荣誉证书已经遗失，好在吴全伟当时用手机拍下了证书。

收据的纸张很薄，早就皱巴巴了，上面写着：北京市行政事业单位统一银钱收据；今收到浙江省鄞县（现改名为鄞州区，同时集士港镇也已隶属于海曙区）集士港镇个体

团支部（吴全伟）交来为亚运会捐款人民币伍佰元。落款时间是1989年4月21日。

荣誉证书上则写着：您（们）对北京第十一届亚运会的筹办工作给予了大力支持和帮助，充分体现中华民族的爱国之心，您（们）的举动为发展我国体育运动，增进亚洲人民及运动员间的友谊作出贡献，深表谢意。落款是北京第十一届亚运会基金会。

吴全伟还拿出了一本杂志，上面粘着一张剪报，一眼就能看出很有年代感。他抽出其中一张剪报，上面的标题是：北京亚运会资金短缺，五个个体户尽微薄之力，报道的就是吴全伟和其他4名个体户一起捐款的事迹。根据旁边用圆珠笔添加的注解，可以知道这张剪报来自1989年5月22日的《钱江晚报》。

“我以前是个体户，家里有一个保险箱，贵重的东西都放在保险箱里。也幸亏这个保险箱，才能保存下这几份珍贵的资料。”吴全伟说，1979年，他在集士港镇的菜场里开了一家钟表修理店，成了改革开放后集士港镇的第一批个体户。

“父亲是上海亨得利钟表店的学徒出身，我从小跟着父亲也学会了。”因为吴全伟技艺精湛、价格公道，钟表修理的生意非常好，每天都有很多人来保养钻石、上海等品牌的手表。那时候，普通工人工资一个月才二三十元，而吴全伟每个月却有两三百元的收入。

1987年，集士港镇成立了个体团支部，吴全伟是团支部书记。成立第二年，他就和吕慧飞带着团员个体户一起去献血。同年，吴全伟了解到镇里正在修建的望童公路资金紧张的消息后，立即和吕慧飞每人捐助了100元。

“我喜欢写文章，从1982年开始就成为

很多媒体的通讯员，所以也非常关注国内外新闻。”1989年，他从报刊和广播中获悉北京亚运会工程建设经费遇到困难。“北京亚运会毕竟是中国第一次承办综合性国际大型运动会，对于刚刚步入发展快车道的国家来说，资金短缺成了不可避免的问题。”

这个消息让吴全伟心里很不安，他就找来了吕慧飞和另外3名同为团员的“小伙伴”，提出要为亚运会捐款的想法，得到了大家的支持。最后，他们凑了500元寄往了北京亚运会基金会。“别小看当时的500元，如果按照工资来算的话，相当于现在几万元呢。改革开放政策，我们个体户先富起来了，理所当然要为国家分忧。”

2003年，受到寻呼机和电子手表冲击，钟表修理生意一落千丈，吴全伟就到梁祝公园担任了总经理助理、办公室主任等职，直到退休。当年一起捐款的四名“小伙伴”，其中一人已经过世，一人的身体也不太好，还有一人和吕慧飞仍然在工作。

3 她曾连续十四年资助贫困学子



当年的另一位捐款人吕慧飞。

“我在生活和工作中深受父亲和吴大哥的影响。吴大哥当年以个体户的身份加入中国共产党，我也在他的介绍下入党。”吕慧飞说，她也在两人的影响下，经常做慈善公益帮助他人。

她在十五六岁时，就开始开店卖副食品，到20世纪80年代中后期，她家就已经是万元户了。“1986年，我和吴大哥都买了集士港镇菜场边的房子，每套1万多元。”吕慧飞家分三次付清。因为当时人民币的最大面值是10元，其中一次5000元就装了整整一个大袋子，里面有十元、五元，甚至还有一元的。

虽然她赚钱的时候像“拼命三娘”一样，经常起早贪黑，但做慈善公益的时候往外拿钱也照样不眨眼。1998年长江水灾，吕慧飞和吴全伟各自捐了700元。

1999年，她得知集士港镇湖山村有一户家庭很困难，父母是残疾人，儿子连上学的钱都没有。她就主动上门，每年资助2000元，连续14年，从小学3年级开始一直到大学毕业。“孩子也很争气，考上了复旦大学。”后来，孩子结婚，生孩子都来请她，每次见到她都恭恭敬敬，非常感恩。

“父亲告诉我，积财给儿孙，不如积德给儿孙。”直到现在，吕慧飞仍然是这么做的。

记者 林伟  
通讯员 杨驭心 文/摄

2 他是集士港镇的首批个体户